

# Причины отмены крепостного права в России

---



# План

- Введение
- Главные причины отмены крепостного права в России
- Заключение

● С окончанием **Крымской войны** (1856 г.) в истории России началась, как ее называли современники, эпоха освобождения, или эпоха **Великих реформ**. Требование отмены крепостного права было выдвинуто представителями передовой общественно-политической мысли еще в конце XVIII в., все крупнейшие писатели говорили об аморальности крепостного права, за его отмену боролись тайные общества.

- С 1855 по 1881 г. Россией правил царь Александр II (его наставником в детстве был поэт В. А. Жуковский). всю жизнь в его душе боролись два начала - гуманное, привитое Жуковским, и милитаристское, унаследованное от отца Николая I.
- С 16 лет Александр приобщился к государственным делам, в 1846 году был назначен председателем **Секретного комитета по крестьянскому делу.**

# ПРИЧИНЫ ОТМЕНЫ КРЕПОСТНОГО ПРАВА В РОССИИ

Кризис феодально-крепостнической системы хозяйства и экономическая истощенность ее дальнейшего развития

## Проявление кризиса

Сокращение экспорта русского хлеба за границу

Крестьянские повинности — барщина и оброк — достигли наивысшего предела

Кризис дворянства как сословия  
3,5% дворян были беспоместными  
45,9% дворян имели менее 20 душ крепостных

Социальная напряженность в стране и массовые крестьянские выступления за отмену крепостного права, принявшие в период Крымской войны форму самовольного ухода от помещика в ополчение, за участие в котором якобы полагалась свобода от крепостной зависимости

Поражение России в Крымской войне, вызванное ее военно-экономической отсталостью, и общественное осознание необходимости реформ в стране

# Главные причины отмены крепостного права

I. Крепостничество сдерживало развитие промышленности, медленно шло накопление капитала.



Россия могла перейти в разряд второстепенных государств .

II. Крестьянские хозяйства разорялись, так как помещики увеличивали барщину в Черноземье, а оброчные крестьяне уходили на заводы,



Подрывалась основа крепостнической экономики, базирующейся на принудительном, крайне неэффективном труде крепостных крестьян

**III.** Кризис крепостничества явился одной из **главных причин поражения страны в Крымской войне**, которая показала военно-техническую отсталость России. Была подорвана финансовая система; крестьяне разорялись из-за рекрутских наборов, роста повинностей. Началось массовое бегство крестьян от помещиков .

**IV. Рост числа крестьянских волнений** (в 1860 г. произошло 126 выступлений крестьян) создавал реальную угрозу превращения разрозненных выступлений в новую «пугачевщину»;

V. Осознание правящими кругами, что крепостное право - «пороховой погреб» под государством. От либеральных помещиков, ученых, даже родственников царя, в частности младшего брата великого князя Константина, в адрес правительства стали поступать предложения, проекты реформирования земельных отношений. Александр II, выступая в 1856 году перед представителями московского дворянства, говорил: *«Если мы не освободим крестьян сверху, то они освободят себя снизу»*

VI. Крепостное право, как *форма рабства*, осуждалось всеми слоями русского общества

- Первые годы царствования Александра II были названы **«первой российской оттепелью»**. Была объявлена амнистия политическим заключенным: декабристам, участникам Польского восстания, петрашевцам, списаны недоимки по налогам крестьян, ликвидированы военные поселения, ослаблена цензура, разрешен свободный выезд за границу.

**НО!**

**У Александра II и его министров не было продуманного плана реформ.**